

# 在进一步全面深化改革、推进中国式现代化上走在前作示范

## ——习近平总书记重要指示激励中央和国家机关广大党员干部

### 在新征程上展现新担当新作为

新华社记者 范思翔 王明玉

习近平总书记近日就中央和国家机关学习贯彻党的二十届三中全会精神、推动机关党建高质量发展作出重要指示。中央和国家机关广大党员干部深受鼓舞，表示要一体学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记重要指示精神，强化政治忠诚、提高政治能力，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”，走好践行“两个维护”第一方阵，全面推动机关党建高质量发展，在进一步全面深化改革、推进中国式现代化上走在前、作示范。

习近平总书记强调“中央和国家机关是贯彻落实党中央决策部署的‘最初一公里’”。中央办公厅机关党委相关负责人表示，要坚持以党的政治建设为统领，带头做到“两个维护”，切实将党中央决策部署落到实处，以实际行动建设让党中央和习近平总书记放心满意的坚强前哨和巩固后院。

学习好贯彻好党的二十届三中全会精神是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。

中央组织部机关党委相关负责人表示，中组部将结合全会精神，持续深入贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，组织党员干部全面系统学、联系实际悟，真抓实干，不断把学习贯彻引向深入，持续深化模范部门和过硬队伍建设。

“习近平总书记要求中央和国家机关在学习宣传贯彻全会精神上当好排头兵，我们将切实履职尽责。”中央宣传部机关党委相关负责人表示，将带头深化理论武装，不断提升学习教育的质量和效果，拓展研究阐释的广度和深度，推动全会精神和创新理论入心见行。

中央政策研究室机关党委相关负责人表示，要进一步充分发挥专业优势，紧紧围绕习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，开展学习研究、部署推进工作，为推动全会各项决策部署和总书记重要指示精神

贯彻落实建言献策，作出应有贡献。

习近平总书记的重要指示对中央和国家机关工委的工作提出明确要求，这让中央和国家机关工委机关党委相关负责同志深感责任重大：“我们要提高政治站位，着眼党和国家工作大局，切实把总书记的重要指示转化为走好践行‘两个维护’第一方阵的自觉主动，守正创新、狠抓落实，奋力开创中央和国家机关高质量党建新局面。”

找准结合点，推动机关党建和业务工作相互促进。全国人大常委会机关党委相关负责人表示，要把坚持和加强党的全面领导和党中央集中统一领导落到实处，促进机关党的建设与落实改革任务深度融合，健全全过程人民民主制度体系，把国家根本政治制度优势更好转化为治理效能，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出新的贡献。

全国政协机关党委相关负责人表示，我们将进一步总结运用好贯彻落实中央和国家机关党的建设工作会议精神的实践经验，积极服务人民政协为进一步全面深化改革广泛凝聚人心、汇聚力量，落实健全协商民主机制等重要任务，把持续推动党的建设和模范机关建设体现在履职尽责上。

最高人民法院机关党委相关负责人表示，习近平总书记的重要指示强调“带头夯实基层基础”，我们将按照抓党建、带队伍、促审判的思路，坚持大抓基层的鲜明导向，把党建融入日常、落在经常，持续增强法院队伍凝聚力、战斗力，以人民法院党的建设水平的提升推进审判工作现代化。

“我们要学深悟透全会精神 and 习近平总书记重要指示精神，紧紧抓住进一步全面深化改革中检察领域的决策部署。”最高人民检察院机关党委相关负责人表示，将充分履行反腐败检察职责，以高质量机关党建引领检察工作高质量发展，加快推进检察工作现代化。

教育部机关党委相关负责人表示，我们要充分发挥机关

党建政治引领保障作用，准确把握“教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑”，扎实推动机关党建和教育业务融合发展，以钉钉子精神抓好党中央进一步全面深化改革在教育领域决策部署的落实。

工业和信息化部机关党委相关负责人表示，将落实好习近平总书记重要指示，进一步用好用活机关党建质量的经验，围绕中心抓党建、抓好党建促业务，牢牢把握高质量发展这个首要任务，扎实推进实现新型工业化这个关键任务，因地制宜发展新质生产力。

“我们要把习近平总书记重要指示精神和今后的工作紧密结合起来，严格落实机关党建责任。”财政部机关党委相关负责人表示，要把坚持用改革精神和严的标准管党治党的要求落到实处，更好发挥财政在国家治理中的基础和重要支柱作用。

学思用贯通，知行信统一。“业务工作开展到哪里，党的工作就覆盖到哪里。”商务部机关党委相关负责人表示，商务部将贯彻落实好习近平总书记重要指示精神，增强机关党建工作的针对性和实效性，以高质量党建引领商务高质量发展，推动加快构建全国统一大市场，建设更高水平开放型经济新体制。

“全面提高机关党建质量，为推动文化和旅游高质量发展提供了有力保障。”文化和旅游部机关党委相关负责人表示，将锚定进一步全面深化改革、推进中国式现代化的蓝图，持续深化文化体制机制改革，为推进中国式现代化提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

国家税务总局机关党委相关负责人表示，新征程上，我们要紧扣职责定位，高质量推进中国式现代化税务实践，用心用力推动中央和国家机关党的建设各项部署落地，在以高质量党建促进高质量发展中更好担当作为。

（新华社北京7月31日电）

# 阔步新征程 夺取新胜利

写在中国人民解放军建军九十七周年之际

新华社记者 梅世雄

1927年8月1日，南昌城头的一声枪响，宣告了一支共产党独立领导下的新型人民军队从此登上历史舞台。自那时起，英雄的人民军队，就英勇投身为中国人民求解放、求幸福，为中华民族谋独立、谋复兴的历史洪流，同中国人民和中华民族的命运紧紧连在了一起，取得一个又一个辉煌胜利，为党和国家建立了伟大的历史功勋。

2024年7月15日至18日，党的二十届三中全会在北京召开。全会提出，必须坚持党对人民军队的绝对领导，深入实施改革强军战略，为如期实现建军一百年奋斗目标、基本实现国防和军队现代化提供有力保障。

2024年7月30日，中共中央政治局就推进现代边海空防建设进行第十六次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时发表重要讲话强调，强化使命担当，创新思路举措，狠抓工作落实，努力建设强大稳固的现代边海空防。

新时代，新使命，新征程。今天，站上新的历史起点，人民军队在习近平强军思想指引下，听党指挥、能打胜仗、作风优良，正阔步行进在中国特色强军之路上，不断从胜利走向新的胜利！

“只要跟党走，一定能胜利。”  
——听党指挥是灵魂，  
决定军队建设的政治方向

“我的一生就干了一件事：跟党走，为党的事业努力奋斗。”今年106岁的老红军胡正先，曾跟随红四方面军二爬雪山、三过草地。历经长征的生死考验，他逐步成长为我军优秀的通信工作者，被誉为“红色听风者”。

“只要跟党走，一定能胜利。”正是对党的无限信赖和忠诚，才支撑着千千万万像胡正先那样的红军战士，走出苦难的长征，走向革命的胜利，奔向光明的未来。

听党指挥是灵魂，决定军队建设的政治方向。长征路上，红军常常面对生死考验：几乎每天都会有一场战斗；平均走365华里才休整一次；随时会从头顶落下炸弹；常常面对10倍于己的敌人围追堵截……湘江战役结束后，中央红军由出发时的8.6万人锐减至3万余人。

“再大的牺牲，也不能阻止我们前进！”从赣南一直征战到陕北的红一方面军老红军唐进新生前接受新华社记者采访时感慨，“因为我们红色的理想，因为我们有党的坚强领导。”

生死关头，共产党员的先锋模范作用得到了集中体现。“长征中，无论是强渡大渡河的勇士，还是飞夺泸定桥的英雄，都是由共产党员和入党积极分子组成的。”国防大学教授徐焰说。

“平时生活中，高级指挥员与普通士兵一样啃树皮、嚼草根，打起仗来，干部党员却总是冲在最前面。”唐进新生前曾回忆，每打一仗下来，党团员伤亡之数，常常占到伤亡总数的25%，甚至50%。

有了党的绝对领导，红军就有了主心骨。毛泽东同志曾指出：“谁使长征胜利的呢？是共产党。没有共产党，这样的长征是不可能设想的。”

97年来，正是在党的坚强领导下，人民军队从无到有、由弱到强，理想信念的火种代代赓续，红色基因一脉相传，始终以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，坚决做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

这个盛夏，南部战区陆军第75集团军某红军旅4连接到新的演训任务。出征前，官兵又一次来到荣誉室，重温那个传颂了88年的红色故事——

1936年7月4日，4连的前身红四方面军274团8连第三次过草地，陷入断粮的困境，官兵只好挖野菜、吃草根。14岁的战士周广才拿出自己的牛皮腰带，和战友们吃了一半，攥紧剩下的半截，眼含热泪对战友说：“同志们，我们把它留作纪念，带到延安见毛主席吧！”

（下转第六版）

## 瓦努阿图总统为援瓦中国医疗队队员授勋

新华社苏瓦7月31日电（记者郭鑫惠）维拉港消息：南太平洋岛国瓦努阿图庆祝国家独立44周年之际，瓦总统武罗巴拉武于30日向中国援瓦医疗队9名队员颁发“国家勋章”，以表彰他们为提升瓦医疗卫生服务水平、巩固瓦中两国医疗卫生合作作出的卓越贡献。

武罗巴拉武在授勋仪式上说，中国自上世纪80年代就开始派遣医疗队援瓦，几十年如一日支持瓦卫生事业发展。他对中方医疗人员的无私奉献表示赞赏，对医疗队为当地民众提供的服务表示诚挚感谢。

中国驻瓦努阿图大使李名刚充分肯定医疗队近一年工作取得的积极成效。他说，医疗队在维拉中心医院认真开展诊疗服务并赴基层社区和外岛巡诊，有力提升瓦医疗卫生水平，为中瓦两国友谊添砖加瓦。

北京市卫生健康委从2022年开始承担派遣援瓦医疗队任务，2023年9月派遣了由北京同仁医院9名临床骨干医务人员组成的第二批援瓦医疗队。

据队长崔彤彤介绍，医疗队自2023年9月抵瓦至今，共诊疗患者6657人次，手术及操作103台，开展培训带教活动267次，传授胸腔闭式引流术、电子膀胱软镜微创手术、可视喉罩麻醉、中医针灸等近20项技术。

## 中国常驻联合国副代表——取消武器禁运有助于中非政府强化安全能力建设

据新华社联合国7月30日电（记者潘云召）中国常驻联合国副代表戴兵30日在安理会表决中非制裁决议后的解释性发言中表示，安理会当天通过决议取消针对中非共和国原有的武器禁运制度，对支持中非政府强化安全能力建设、推进和平进程具有现实意义。

戴兵说，近年来，中非政治和平进程稳步推进，提升治理能力、推动和平进程、维护安全稳定等方面取得积极进展，中非政府为此所作出的努力有目共睹。安理会通过的决议取消了针对中非共和国原有的武器禁运制度，并针对武装团伙设定新的制裁措施，重申安理会的武器禁运措施和报告要求不适用于中非政府。这一调整积极回应了中非政府和人民的合理关切。

# “为两国关系发展增添动力”

## ——访塔吉克斯坦“霍瓦尔”国家通讯社社长沙姆西丁佐达

本报记者 曲颂

“作为媒体人，我从工作中充分了解到塔中两国合作取得的丰硕成果。”塔吉克斯坦“霍瓦尔”国家通讯社社长沙姆西丁佐达日前接受本报记者采访时表示，从战略伙伴关系到全面战略合作伙伴关系再到新时代全面战略合作伙伴关系，塔中关系不断提质升级，有力促进两国共同发展。

沙姆西丁佐达表示，习近平主席曾3次在“霍瓦尔”国家通讯社发表署名文章。塔吉克斯坦读者从署名文章中读到了一位大国领导人对塔吉克斯坦历史、文化的尊重，对塔吉克斯坦发展之路的尊重，由衷敬爱这位伟大的领导人。

在沙姆西丁佐达看来，中国是塔吉克斯坦的友好邻邦，

发展对华关系是塔外交优先方向。在两国元首战略引领下，塔中两国关系建立牢固基础，双方都重视在上海合作组织、中国—中亚机制、联合国等多边框架内协调配合，推动合作不断向前迈进。

沙姆西丁佐达说，塔中高质量共建“一带一路”助力塔吉克斯坦国家发展。“塔吉克斯坦没有出海口，高质量共建‘一带一路’帮助塔改善互联互通状况、发挥过境运输潜力，塔吉克斯坦企业获得了开拓新市场的机遇。”

“作为国家通讯社，我们始终积极报道塔中携手推动高质量共建‘一带一路’。”沙姆西丁佐达说，塔中公路关键

路段建设项目正在推进，项目竣工后将进一步改善塔吉克斯坦交通条件。通过杜尚别2号热电厂、丹加拉农业纺织产业园等项目，中国企业助力塔吉克斯坦工业化发展。他还表示，塔中双方人文交流也非常活跃，塔吉克斯坦掀起了中文学习热，赴华留学生已超过5000人。

沙姆西丁佐达告诉记者，2006年，他作为上海合作组织成员国记者团的一员，第一次访问中国。出任“霍瓦尔”国家通讯社社长后，他更是多次前往中国，对中国各地风光和蓬勃发展的经济印象深刻。他说，中国人民和塔吉克斯坦人民一样热情好客，珍视友谊。“塔中两国人民已经成为亲密的朋友。”

今年7月，人民日报社与“霍瓦尔”国家通讯社在塔首都杜尚别签署双边合作谅解备忘录，商定建立常态化合作机制，在新闻信息互换、联合举办活动、扩大人员往来等方面开展务实合作。沙姆西丁佐达表示：“媒体在增进人文交流方面发挥着不可替代的作用，相信这一合作将促进两国人民相互了解，为两国关系发展增添动力。”

## 新时代中非合作

# 中埃塞媒体举行“新时代中非合作”联合采访



图①：人民日报和埃塞俄比亚媒体开展“新时代中非合作”联合采访。

图②：在中企承建的埃塞俄比亚航空公司总部大楼项目施工现场，中埃塞媒体正在进行联合采访。 本报记者 任彦摄

本报亚的斯亚贝巴7月31日电（记者崔琦、沈小晓）7月29日至31日，人民日报和埃塞俄比亚媒体“新时代中非合作”联合采访在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行。这是两国媒体首次在埃塞开展“新时代中非合作”联合采访，旨在进一步促进中埃塞媒体交流合作，展现两国务实合作的丰硕成果，共同讲好新时代中埃塞、中非合作故事。

联合采访期间，人民日报和《埃塞先驱报》、《观察报》、埃塞俄比亚通讯社、埃塞俄比亚Ya电视台等媒体记者共同采访了中企承建的埃塞俄比亚航空公司总部大楼项目、博莱国际机场新航站楼项目、埃塞俄比亚鲁班工坊、谢格尔公园友谊广场等，深入挖掘两国高质量共建“一带一路”助力当地提升基础设施水平、促进经济社会发展、深化人文交流合作的故事。

## 王毅同赞比亚外长汉贝会谈

新华社北京7月31日电（记者刘杨）7月31日，中共中央政治局委员、外交部长王毅在京同赞比亚外长汉贝举行会谈。

王毅介绍了中国共产党二十届三中全会精神，表示中方愿同赞方加强治国理政经验交流，支持赞方探索符合自身国情的发展道路，助力赞推进现代化进程。今年9月，新一届中非合作论坛峰会将在北京举行。我们愿以此为契机，同非洲各国办好这一盛会，传承中非传统友谊，推动中非命运共同体建设迈上新台阶。

汉贝表示，赞方愿以两国建交60周年为契机，推动赞中全面战略合作伙伴关系实现更大发展。

## 习近平主席特使王光谦将出席毛里塔尼亚总统就职仪式

新华社北京7月31日电 外交部发言人林剑31日宣布：应毛里塔尼亚伊斯兰共和国总统加兹瓦尼邀请，国家主席习近平特使、全国政协副主席王光谦将于8月1日出席在毛里塔尼亚首都努瓦肖特举行的加兹瓦尼总统就职仪式。

## 中国贸促会驻美国代表处新址启用

本报华盛顿7月31日电（记者李志伟）当地时间7月30日，中国贸促会驻美国代表处新址启用仪式在华盛顿举行。美国商界人士表示，期待深化美中经贸合作。

美中贸易全国委员会会长艾伦表示，贸易、投资、商业和经济交流是美中双边关系稳定的基础。中国贸促会驻美国代表处新址启用，是深化美中经贸合作的新起点，期待携手为美中经贸关系繁荣稳定作出贡献。

中国贸促会会长任鸿斌表示，面向未来，中国贸促会将与各方一道，搭建更多平台，提供更好服务，助力中美工商界深化交流往来，为中美经贸合作互利共赢、行稳致远注入更多正能量。

## 日本“西泠学堂”揭牌仪式在东京举行

本报东京7月31日电（记者朱颖璐）7月31日，日本“西泠学堂”揭牌仪式在日本东京中国文化中心举行。来自中国驻日本大使馆、国务院新闻办公室对外推广局、浙江省人民政府新闻办公室、西泠印社等单位有关人员，以及日本文化界人士、部分在日本的西泠印社社员和名誉社员参加。

国新办对外推广局负责同志与中国文联副主席、西泠印社社长兼秘书长陈振濂共同为日本“西泠学堂”揭牌。

日本“西泠学堂”将依托西泠印社品牌和社员的影响力，进一步促进中日两国在艺术领域的交流，为双方在传统文化领域的互动与合作注入新的活力，为国际文化交流和文明互鉴作出新的贡献。